Vitajte v lekcii Sústavy dvoch a troch lineárnych rovníc s menším počtom rovníc ako je počet neznámych.

Cieľom tejto lekcie je naučiť čitateľa, ako môže riešiť sústavy dvoch a troch lineárnych rovníc s menším počtom rovníc ako je počet neznámych.

Doteraz sme pri sústavách lineárnych rovníc pracovali iba so sústavami, v ktorých sa počet premenných rovnal počtu rovníc. Ale to tak nemusí byť vždy. Ukážeme si, ako rátať príklady, v ktorých to neplatí.

Úloha 1: Ako postupovať, ak sa napríklad stretneme so sústavou dvoch lineárnych rovníc, ale premenné budú až tri?

2x + 3y – z = 5

3x – 2y + z = 3

Riešenie: Pri takomto príklade si môžeme jednu premennú voliť ľubovoľne. Zvolíme si teda ľubovoľne x.

Teraz si z oboch rovníc vyjadríme neznámu z.

z = 2x + 3y – 5

z = – 3x + 2y + 3

použitím porovnávacej metódy dostávame rovnosť:

2x + 3y – 5 = – 3x + 2y + 3

y = – 5x + 8

Teraz dosadíme za neznámu y do jednej z predchádzajúcich rovníc a vyjadríme si z:

z = 2x + 3y – 5 

z = 2x + 3(– 5x + 8) – 5 

z = 2x – 15x + 24 – 5 

z = – 13x +19

Riešenie sústavy zapíšeme ako usporiadanú trojicu (poradie koreňov je podľa abecedy): K={[x,– 5x + 8, – 13x +19],x(R}

Riešením sústavy je teda usporiadaná trojica [x, – 5x + 8, – 13x +19].

Úloha 2: Uvedieme si ešte jeden takýto príklad. Budeme riešiť sústavu rovníc

x + 6y – 2z = 10

2x – 5y – 3z = – 2

Riešenie: Pri takomto príklade si môžeme jednu premennú voliť ľubovoľne. Zvolíme si teda ľubovoľne y.

Teraz prvú rovnicu vynásobíme číslom – 2 a následne obe rovnice sčítame:

x + 6y – 2z = 10
/ . (– 2)

2x – 5y – 3z = – 2

– 2x – 12 y + 4z = – 20

2x – 5y – 3z = – 2

–17y + z = – 22

z = 17y – 22

Teraz dosadíme za neznámu z do jednej z rovníc danej sústavy a vyjadríme si x:

x + 6y – 2z = 10 

x + 6y – 2(17y – 22) = 10

x + 6y – 34y + 44 = 10

x = 28y – 34

Riešenie sústavy zapíšeme ako usporiadanú trojicu (poradie koreňov je podľa abecedy): K={[28y – 34,y, 17y – 22],x(R}

Riešením sústavy je teda usporiadaná trojica [28y – 34, y, 17y – 22].

Úloha 3: Teraz si uvedieme príklad so sústavou troch lineárnych rovníc a štyrmi neznámymi.

2a + 3b – c + d = 5

a – 2b + c – 2d = 3

– a + 4b + 2c – d = – 2 

Riešenie: Opäť si môžeme jednu premennú voliť ľubovoľne. Zvolíme si teda ľubovoľne b. Zároveň si z druhej rovnice vyjadríme neznámu c:

2a + 3b – c + d = 5

a – 2b + c – 2d = 3
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c = – a + 2b + 2d – 3 

– a + 4b + 2c – d = – 2 

Teraz dosadíme vyjadrenú neznámu do zvyšných dvoch rovníc:

2a + 3b – c + d = 5

– a + 4b + 2c – d = – 2 

2a + 3b – (– a + 2b + 2d – 3) + d = 5

– a + 4b + 2(– a + 2b + 2d – 3) – d = – 2 

2a + 3b + a – 2b – 2d + 3 + d – 5 = 0

–a + 4b – 2a + 4b + 4d – 6 – d + 2 = 0

3a + b – d – 2 = 0

–3a + 8b + 3d – 4 = 0

Obe tieto rovnice spočítame:

9b + 2d – 6 = 0

2d = – 9b + 6

d = (– 9b + 6)/2

Vyjadrenú neznámu d dosadíme do jednej z predchádzajúcich rovníc:

3a + b – d – 2 = 0

3a + b – ((– 9b + 6)/2) – 2 = 0
/ . 2

6a + 2b + 9b – 6 – 4 = 0

6a + 11b – 10 = 0

6a =  – 11b + 10

a = (– 11b + 10)/6

Všetky vyjadrené neznáme dosadíme do prvej rovnice vyjadrujúcej neznámu c:

c = – a + 2b + 2d – 3

c = – ((– 11b + 10)/6) + 2b + 2((– 9b + 6)/2) – 3

c = – ((– 11b + 10)/6) + 2b – 9b + 6 – 3 

c = – ((– 11b + 10)/6) – 7b + 3 
/ . 6

6c = – (– 11b + 10) – 7b . 6 + 3 . 6

6c = + 11b – 10 – 42b + 18

6c = – 31b + 8

c = (– 31b + 8)/6

Riešenie sústavy zapíšeme ako usporiadanú štvoricu (poradie koreňov je podľa abecedy): K={[(– 11b + 10)/6,b, (– 31b + 8)/6, (– 9b + 6)/2],b(R}

Riešením sústavy je teda usporiadaná štvorica [(– 11b + 10)/6, b, (– 31b + 8)/6, (– 9b + 6)/2].
Úloha 4: Uvedieme si ešte jeden príklad so sústavou troch lineárnych rovníc a štyrmi neznámymi.

2a + 2b – c + d = – 4

4a –b + c + 2d = 1

– 3a + 2b – 2c – d = – 2 

Riešenie: Opäť si môžeme jednu premennú voliť ľubovoľne. Zvolíme si teda ľubovoľne a. Zároveň si z druhej rovnice vyjadríme neznámu c:

2a + 2b – c + d = – 4

4a – b + c + 2d = 1
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c = – 4a + b – 2d + 1

– 3a + 2b – 2c – d = – 2 

Teraz dosadíme za vyjadrenú neznámu do zvyšných dvoch rovníc:

2a + 2b – c + d = – 4

– 3a + 2b – 2c – d = – 2 

2a + 2b – (– 4a + b – 2d + 1) + d = – 4

– 3a + 2b – 2(– 4a + b – 2d + 1) – d = – 2 

2a + 2b + 4a –  b + 2d –  1 + d + 4 = 0

– 3a + 2b + 8a – 2b + 4d – 2 – d + 2 = 0

6a + b + 3d + 3 = 0

5a + 3d = 0
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Z druhej rovnice sa nám hneď podarilo vyjadriť neznámu d. Toto vyjadrenie dosadíme do druhej rovnice vzniknutej sústavy dvoch lineárnych rovníc.

 6a + b + 3d + 3 = 0

6a + b + 3
[image: image8.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

3

5

a + 3 = 0

6a + b – 5a + 3 = 0

a + b + 3 = 0

b = – a– 3

Teraz dosadíme obe vyjadrené neznáme do jednej z prvých rovníc.

2a + 2b – c + d = – 4

2a + 2(– a – 3) – c 
[image: image9.wmf]3

5

-

a = – 4

2a – 2a – 6 – c 
[image: image10.wmf]3

5

-

a + 4 = 0

c = – 2
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Riešenie sústavy zapíšeme ako usporiadanú štvoricu (poradie koreňov je podľa abecedy): K={[a,– a – 3, –(6+5a)/3, –5a/3],a(R}

Riešením sústavy je teda usporiadaná štvorica [a,– a – 3, –(6+5a)/3, –5a/3].
Odporúčame:

Isto už viete, že matematiku sa nemožno učiť iba čítaním. Preto nemá zmysel čítať si texty úloh a riešení v tejto lekcii stále dookola, prípadne sa riešenia naučiť naspamäť. Je potrebné, aby ste si riešenie úloh vyskúšali sami.

Je vhodné, aby ste si úroveň svojich vedomostí overili v teste k piatej lekcii, ktorý je taktiež súčasťou tohto kurzu.
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